



Nro. 7.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Juliusnak 23-ik napján
1802 ik esztendőben.*

Béts.

János Kir. fő hertzeget, az Indzinör Corpusnak Generál Directorját, ezen hivataljában való meg hagyása mellett, kedves bátyja Károly Kir. FőHertzeg mellé adni méltóztatott Felséges Uruok, hogy ezen Nagy Herosnak vezérlése után, minden hadi dolgokat tárgyazó foglalatosságokban magát gyakorolhassa, és ha Károly fő herczegnek mostani hivataljának folytatásaiban akadályi lehetnének, mindenben annak principiumait és felvett alkotmányát követhesse.

Esztendővel ennekelötte egy ide való Gaval-
lér szép summát tett fel annak az Orvos Doktor-
nak, avagy Seborvosnak jutalomúl, a' ki a' múlt

1801. ik elztendőben, valamely vizbe fűlt, vagy más képpen szerentsétlenné lett, 's meg holt embert fel elevenit.

Minthogy pedig az ide való Orvos Doctorok, és Seborvosok között senki sem taláztatott, a' ki azon számos szerentsétlen emberek között, a' kik elztendő el forgása alatt itten a' Duna vizébe hóltak, tsak egyet is fel elevenithetett volna (nem is olly könnyű dolog az, mint a' miképpen némely-lyek ditsekefsznek): arra való nézve ezen jutalmat Cseh Országban, a' *Neuhausi* városi Doctornak *Herrman Ferentznek* rendelte a' fent említett jóltévő, a' ki, a' múlt 1801. ik elztendőben, Aprilis első napján, ugyan ott egy vizbe esett, három fertály oráig az alatt vólt, 's végtére egy szolgáló leány által maga életének veszedelmével a' vizből ki vitt, de már akkor érzékenység nélkül való négy elztendős leánykát, fok iparkodásai után fel elevenített. A' jóltévő a' *Neuhausi* politziai Directornak kezébe 54 forintot küldött, a' mellyből, 20 forintokat az említett szolgáló leánynak, 34 pedig az Orvos Doctornak rendelt.

Magyar Ország.

Posonból, Julius 16. ikán. A' tegnapi Gyűlésből meg tétetett Ő Felsőségének az eránt is a' Representatió, a' mit az első Felső. Resolutioban a' Kereskedésre nézve kívánni méltoztatott Ő Felsőége, hogy tudniillik az Ország Rendei, a' magok kéréseket a' kereskedés szabadságára nézve különös tárgyakra is terjesszék ki.

A' Julius 15. ikén vólt 21. ik üléstől fogva, semmi ülést nem tartottak az Ország Statuffai és Rendei, hanem a' Deputatziók, tsak nem minden nap öszve gyűlnek.

Szathmár Vármegyéből Junius 28. dik napján. Ezen folyó hólnapnak 13. dikán szenteltetett fel

a' Szathmár Németi új dízes Reformatum templom, nagy fokaság és Isten igéjé hirdettetése, és háládatosságok közt. Ezt a' pompás Innepi napot közben közben nagyon díszesítette a' S. Pataki harmonicus Deáki chórus Miskóczy Mihály fő intézette alatt, kiknek gyönyörödték ő éneklések, ama nagy Magyar Fő Papnak, Fő Tiszt. Korom Mihály Urnak, annyira meg tettett, hogy maga residentzióális plebaniájára hivatván őket, egész éjfélig mulattatta magát ekes nótáikkal, 's e' mellett faradságokat is megjutalmaztatta.

Nálunk mind ez ideig igen nagy szárazság volt; hanem most Sz. János napjától ólta, a' száraz földjől meg ázott. Majusnak 7 - dik és 27 - ik napjain oly nagy derék voltak, hogy az elsőbb a' szőlő termétt is meg rontotta; tehát hájjába tartják azt a' szőlős gazdák, hogy Orban napig mindenkor félni lehet a' dértől, mert most utánna harmad nappal is dér volt. A' szárazság miatt a' szelid gólyák is ki vetkeztek természeti tulajdonságukból, és semmi eledelt nem találván a' mezőben, az apró cirkéket kezdték hordani, 's e' miatt a' házakról is le lövöldöztettek.

Német Ország.

Kolóniában, Julius 2 - ik napján. Az itt lévő Frantzia Praefectus, avagy Helytartó, az Acheni (Aquisgranumi) Protestánsoknak, az ott lévő Sz. Anna nevet viselő Catholikum templomot, itten pedig a' Sz. Antal templomát adta által, a' melyekben, t. i. ők ennek utánna vallásoknak princípiuma szerént az Isteni tiszteletet tarthassák.

A' Ménus mellől, Julius 12 - ik napján. A' már 83 - ik éltendőben forgó kegyes Moguntziai választó Fejedelem Aschaffenburgba vezedelmes nyavalyában fekszik. — A' Rénus jobb partján

lévő Klástromokban élt szerzetes férfiak, és Afzafzonyok, seregestül jönnek onnan Német Országi honnyaikba vissza. — A' Franczia Respublika és a' Berlini Kir. udvar, izoros alliantziára léptek egymással.

Arról az Izraelitáról, kiről a' közelebb való posta napon költ Magyar Kurirnak 85 = ik lapján azt írák vala, hogy ő 25 milliót hagyott volna édes attyának és testvéreinek, a' 10 ik Juliusi Kolóniai közönléges újjág levelek ekként szólnak: Ez az Német Országban született, de ifjuságában Napkeleti Indiában ment Mayer Jóssef nevű Zsidó a' Lahn vize mellett lévő Limburg várossa szomszédtságában, *Schudbachban* született, és 25 esztendő alatt fenki se tudhatta hová lett. A' múlt esztendőben, Kolonbóból, a' Ceyloni szigetnek napnyugoti partyán fekvő városából, maga szüleinek egy levelet irt; de ezek már akkor meg halálozván, két testvét attyafiának, a' kik mind ketten Schudbachban laknak, testálta 25 millióból álló kintsét.

A' mi a' Berlini Kir. udvar, és Frantzia Respublika közt szerzett alliantziát illeti, azt akként kell érteni és magyarázni, hogy a' Frantzia Kormányzék azoknak a' Német tartományoknak garantirozását, a' mellyeket a' Berlini Királyi udvar ki pótolás fejében nyerni fog, magára vállalta.

Tsak nem minden Német Országi közönléges újjág levelek azt hirdették, hogy a' Baváriai Választó Fejedelem azoknak a' tartományoknak és helységeknek el foglalásokra, a' mellyek ki pótolás fejében neki adatni fognak, három osztály sereget rendelt volna. Ambar még eddig ezen ki rendelt seregek ki nem mozdultak, mind azáltal igaz az, hogy Monachiumból mind Bambergbe, mind Würtzburgba kurirak küldettek, a' kik által olly jelentést tétetett a' Baváriai Választó Fejedelem a' Bambergi, és Würtzburgi Hertzeg

Püspököknek, hogy ő, modo provisorio, az ő birtokaikba katonai őrizeteket fog helyhezteni: Ezen jelentésre a' két Hercz. Püspök azt válaszolta, hogy ők az illy fontos változásra nézve, a' Német Constitutióznak principiuma szerént nem másnak, hanem a' Császárnak, és az Imperiumnak tartoznak engedelmesskedni.

Nagy reményfég vagyon az eránt, hogy a' pótolás fejébe adatandó jószágoknak új birtokosai azoknak régi uraikkal jól fognak bánni. Ezek között az új birtokosok között csaknem mindnyájan magok tapasztalásaikból tudják azt, miként van annak a' dolga, a' ki birt. örökségeitől meg fosztatik, honnyából ki űzetik, és ide's tova szarándokoskodik. Az illy szomorú tapasztalásokról való emlékezet az elmét igen meg, szokta szomorítani.

A' Rénus bal partyán lévő ősi örökségeiket már minden Német Fejedelmek által adták a' Frantzia Respublikának, a' mellyek kész penzbéli fizetésért a' többet igerőknek fognak el adni.

A' Baváriai Valasztó Fejedelemmel szerzett egyességben arra kötelezte magát a' Frantzia Respublika, hogy a' Palatinátusi, és a' Bionte Herczegségbeni tisztviselőknek hátra lévő fizetéseiket, és azon tartományoknak Statusbéli adósságaikat egészen ki fizeti.

Regensburgból, Julius 13 = dikán. Az itt lévő Prussziai Kir. követtség az ide való Imperialis Diétának olly jelentélt tétellett, hogy ő Felisége a' Király azt kívánná, hogy addig, mig a' Fr. Respublika a' Lünevillei békefégnek tökéletes végbe menetelét tudtokra nem adja, el ne távozzanak Regensburgból. Azok a' Diétális tagok, a' kik néhány hetekkel ennekelötte innen el mentek, minden orán vissza jönnek.

Olasz Ország.

Rómából, Junius 2-ik napján. Azoknak a négy Chinai ifjaknak, a' kik Nápoly városában neveltettek, és tanitattak a' keresztény vallásra, a' Sz. Pápa szentelt felszületeket és olvasókat ajándékozott, o'ly véggel, hogy azokat hazájokba vissza térvén, azoknak a' hazafiaiknak adják, a' kiket ők a' keresztény vallásra meg térítenek.

Rómából Junius 28-dik napján. Kardinál York (néhai II. Jakób Angliai Korona Praetendensnek a' fia) Frascati Püspökségéből olly véggel jött ide, hogy a' Szárdiniai új Királyt és Királynét személyes jelenlétével meg tisztelje. — Ezen Királyi vérből származott papi fejedelmet nagy meg különböztetéssel fogadták Ő Felségek.

Genuából Junius 30-ik napján. Tegnap iktatódott bé az új Szenatus a' maga hivatalyában polgár *Salicetti* Francia, polgár *Cometti* Olasz Republikai követek, *Gardanne* Frantzia Generális, 's több nevezetes embereknek jelenléteben. Azon fontos oratióra, mellyet polgár *Salicetti* mondott ezen alkalmatossággal, a' mi (Liguriai) Republikánk provisoria Kormányshéjének Előülője polgár *Celesia* felelt. E' meg lévén, valamint az új Szenatus tagjai, úgy a' katonaság is esküvéssel kötelezték magokat az új Constitutiónak hívségére 's bé töltésére, azután a' Szenatus az első hivatalbéli személyeket ki nevezte. Ezen tzeremoniának végződése után, a' jelenlévőket a' Frantzia követ gazdagon meg vendéglette.

Ennek a' Liguriai Republikának Párisban készült új Constitutiója három részből áll. Az első ennek fundamentomos törvényeit foglallya, magában; a' második a' végre hajtó Tanátsnak kötelellégeit adja elő; a' harmadik a' vallásról való intézetekről szól.

I. Rész a' Fundamentomos Törvényekről.

1. Tzik. A' szabadság, egyenlőség, és a' Nemzeti képviselés azok a' három nagy fundamentumkövek, a' mellyekenn a' Liguriai Respublikának constitutiója, avagy alkotmánya épült.

2. Tz. A' különbkülömbféle tiztviselőknök organizatióját, és az organika törvényeknek principiumait a' Constitutió határozza meg. — Az organika törvényeket öt elztendő el forgása előtt meg újítani szabad nem leszen. Az akkor elő adatandó újítások, a' törvényes meg vizsgálás szokott formalitásai alá lésznek vettetve.

3. Tz. Azokat a' tárgyakat, a' mellyek a' polgári, főben járó, és kereskedésbéli törvénykönyveket, a' közönséges adót, a' nemzeti jószágoknak el adatáfokat, a' hadi- és hajóseregeknek ki állítását, és a' pénzveretést erányozzák, a' kormányozó szék határozza meg. A' törvények a' nép képét viselő nemzeti Consulta helybehagyása alá tétetnek.

4. Tz. A' törvényeken, és a' végre hajtó Tanátsnak végzésén fundalt közönséges intézetek a' Szenatus meg határozásának tárgyai. — A' szoros, 's előre el nem látott esetekben, kiváltképen pedig akkor, a' midön a' közönséges tsendesség veszedelembe forog, a' Szenatus a' vokfoknak két harmad része mellett, modo provisorio, a' javasolt törvényeket végre hajthattya.

5. Tz. A' Törvényekre és végzésekre nézve tett rendelések, a' Respublika Agenseire való vigyázat, az armádia erejének igazgatása a' Szenatus által választatandó első személyre bizatallék.

6. Tz. A' Társaság ellen való bűnnök és a' polgároknak egymás ellen való vétkeiknek törvényes meg büntetése a' törvényiszéktől függön.

II. Rész. A' Végre hajtó Tanáts kötelességeiről.

7. Tz. A' Szenatus 30 tagokból áll, a' kik-

nek leg alább, 30 esztendőfőnek kell lenni. Ennek Elölülője a' Dozse, a' kinek leg alább 40 esztendősenek kell lenni. Ez a' Tanács öt Magistratusra osztattatik fel, t. i. a' leg főbb Magistratusra, a' Törvényes dolgokra, és az igazság kiszolgáltatására, a' belső dolgokra, a' hadi és tengeri dolgokra, és a' finantziára ügyelő Magistratusokra. A' leg főbb Magistratus kilentz tagokból áll, t. i. a' Dozseből mint előlőből, a' több négy Magistratusokak Elölőiből, és a' négy több Szenatorokból, kik között leg alább kettő a' birtokos Collegiumnak Deputatusaitól fog választódni. Az Elölőket, és a' Magistratusoknak tagjait a' Szenátus nevezi ki, a' ki a' Dozse előadásából, őket meg változtathatja; a' Dozse a' maga hivatalját hat esztendeig viseli. A' Szenátusnak egy harmad része minden két esztendőben meg újítatik. A' Dozsenak 50,000 Genuai liverből fog esztendei fizetése állani, a' leg főbb Magistratus tagjainak fizetések 10 ezerből, a' más két Szenatoroké 6 ezerből. A' Kormányzék, organica törvényének, ebből a' cikkelyből áll a' fundamentoma. (Egy Genuai Liver 38 krajtzárból áll.)

8 Tz. A' Liguriai Respublikában három nagy Kollegiumok lesznek, úgymint: a) A' birtokosoknak Kollegiuma (*le Collège des Possidenti*), melynek tagjai leg alább 120 ezer liverrel, vagy annyi erő fekvő jószággal birjanak. — b) A' kereskedők Kollegiumából, c) A' Tudósok Kollegiumából, a' melynek tagjai a' törvény tudókak, és a' több tudományokat, 's szép mesterlégeket gyakorló szemelvények között választatódjanak. A' két elsőbb Kollegium két száz, a' Tudósok Kollegiuma pedig száz személyből állanak. Leg alább 30 esztendőfőnek kell ezen Kollegiumok tagjainak lenni; minden két esztendőben egyszer, telyes hatalommal fel ruháztatva gyűljenek öszve, rendkívül is öszve hívhatja a' Szenátus őket.

Üléseik tiz napnál tovább ne tartsanak, és az 'ögyüllések helyeik közt leg alább két mértföld közben vetésnek kell lenni. — Ők nevezik ki a' Szenatorokat, ők tesznek fel három Candidatufokat, a' kik közül a' Szenátus a' Dozfét ki nevezi. A' Kollégiumoknak tagjai bóltig maradnak azon hivataljokban, minden hatodik esztendőben mások választódnak a' meghóltak, és azon Kollégiumokból törvényesen ki rekesztetteknek helyekre.

9. Tz. Minden jurisdikciókban, avagy gyülekezetekben, minden harmadik esztendőben, egy Consultát fognak a' polgárok választani, a' melynek hetven öt személynél többől állónak lenni nem lehet. Az eligibiliseknek, vagy fekvő jószágokat kell birni, vagy olly kereskedésben kell nékiek foglalatofoknak lenni, a' mellyből, leg alább, ezer liverből álló jövedelmek vagyonsztendőnként, vagy olyanoknak, a' kik 5 esztendeig hajos Kapitányok voltak. Ez a' Consulta fogja a' Nemzeti Consultához való Deputatusokat ki nevezni, a' kiknek leg alább három ezer liverrel kell birni. Ez a' Consulta hatvan — hetvenkét tagokból álljon, a' melly a' Szenatus által, öszve hivatathatik, és halasztódhatik. Leg alább esztendőben egyszer öllze gyűlket, és az eleibe tétetendő tárgyakat meg vizsgálthatja azon kilentz Prókátorok által, a' kik közöttök lesznek. Az illy Consultának Elölülője a' leszen, a' kit a' gyűllés alatt maga közzül választánd. A' Consulta tagjainak semmi fizetések nem leszen.

(A' többit a' jövő posta napon.)

Frantzia Respublika.

Az első Conzul minden óran el indul Belgiom felé, és Lille, Gent, Antverpia, Brüsszel, Lüttich, Achen, Köln, Koblantz, Maynz, Straßburg, Kolmár, Nancy és Metz városokon fog ke-

resztül utazni, az utólsóban várja őtet a' felesége, a' ki most a' Plombierfi fürdőben múlat. A' fő Conzul a' nevezett városokban, mindenütt múlat egy két napot, a' Réusnak azon vidékét, a' hol a' vég várak épittetni fognak, jól meg szemléli, és a' Frantzia Respublikával öszve kaptolt Német tartományoknak jelenvaló állapotjokat is meg vizsgálja. — Több Adjutánsok, egynéhány Status Tanácsosok, és a' Conzularis Garda seregéből 200 lovas ember fogják őtet kísérni. — Helvécziai Ex-Director *Laharpe*, a' mint a' 7 ik Juliusi *Párisi* levelekből olvassuk, most ott vagyon, és mihelyt oda érkezett, miagyart az első Conzul tiszteletére ment, 's által adta nékie azon levelet, mellyet I. Sándor Orosz Császár tulajdon kezével irt és küldött az első Conzulinak.

A' maga vitéztetteiről hires Frantzia General *Moreau*, a' ki a' békességnek kezdetétől fogva szüütelen a' maga Páristól negy óránira fekvő falusi jószágában lakott és élt, néhány időtől fogva, hetenként kettzer 's háromszor is meg látogattya a' Fő Conzult, 's vele hosszás és titkos conferenciákat tart. — Az alsó Réusiban 62 ezer polgár voksolt a' Bonaparte hóltig tartó Conzullágára. — A' Felső Réusiban 66000 reá, 46 ellene, 11432 semmit sem voksolt. — A' több Frantzia Departementumokban is hasonló számmal vagynak reá, 's ellene a' voklok. — *Lafayette* Franczia Ex-Generál nem régiben levelet küldvén a' fő Conzulinak, arra intette őtet, hogy a' hóltig tartó Conzullágra, a' mellynek utóllýára is rosz következés lehet, ne vágyakozzon. — A' Frantzia Nemzetnek nagy része azért kívánnya az ő hóltig tartó Conzullágot, hogy míg ő elni fog, addig mind belőről mind kívülről tsendesége 's állandó békessége legyen a' Respublikának. —

Azon ritkaságok közt, a' melyeket a' Nápolyi Király Romában a' Frantziáktól el vétetett, hanem most villa adott, egy Pallás is tálaltatik, a' melly négy ezüstendővel ennekelőtte *Velletriben*, Rómától nem messze ásatott ki. — Egy Belgiomi Departementum keveselvén a' Mechliniai Erseknek 15000 liverből álló fizetését, 25000 el kívánta volna azt meg szaporítani, a' mellyeránt bé adott kérésére üres választ kapott a' Frantzia Kormányzástól.

Brüsszelből, Julius 7-ikén. Itt is rendkívül való készülétek tétetődnek az első Conzul el fogadására. Antverpia is, a' melly nemcsak a' békeséget, hanem a' Scaldis vizének ki nyitattatását is egyedül néki közföni, hozza illendő tisztelettel igyekeznek ötet fogadni. Antverpiában sok Anglufok, Hamburgiak és Belgák kívánnak le telepedni, avval biztatván magokat, hogy ez a' város a' leszen Hollandiában ennekutánna, a' mi Amsterdamból volt ekkorig.

Helvétziai Respublika.

Berlinből, Julius 2-ik napján. Az az új Constitúcio, a' melly a' tegnapi gyűlésben a' kis Tanács által bé vétetődött, mai napon nyóltzvan ágyú lövéssel adatódott a' publikum tudtára. A' huszonnégy tagokból álló Szenatus ma gyűlt legelőben öszve, és Elölülőnek, Rüttimant, Titoknoknak pedig Mohr, és Zidoux polgárokat választotta. A' Tanácsnak több választott tagjai, u. m. Zelger, Fegeli, Grafenried, Schuler, Escher, és mások, a' kis tanács gyűlésében meg nem jelenek, hogy ha hólnap utánig ottan meg nem jelenek, akkor ösztán mások fognak helyettek választódni. A' Landammennereknek ki választások hólnap után esik meg.

Bernából, Julius 7-edikén. Tegnap Land

ammanak polgár Dolder, helytartóknak pedig Rüttimann, és Fülzli választódtak. A' jelenvaló Kormányfők tellyes bizodalomban vagy on az iránt, hogy a' mi Respublikáknak újj Constitu-tióját, és Kormányozó székjét, hathatósan fogja a' Frantzia Respublika védelmezni.

Báselből, Julius 3. dikác. Minémű forsa lé-
szen ez újj Constituziónak, senki sem mondhat-
ja meg előre. Az apró Kantonok, ha *Reding* és
az ő baráti a' Kormányfők tagjai közze fel nem
vétetődnek, nehezen fogadják azt el. Ugy mond-
ják, hogy a' mostan uralkodó rész, *Redinget*, és
Hirczelt meg kínálták volna azon hivatalal, de
hogy ők olly fel tétellel akarnak abba bé lépni,
ha a' Kormányfőknek két harmad része az ő
velek egyet értő barátjaikból fog alni. A' közön-
séges tsendességet, és békességet szerető hazafiak
semmi jót nem reménylenek, e' két résznek egy-
mállal való vetélkedéséből, 's előre el látják,
hogy ha sokáig fog az tartani, végtére idegen
hatalmasságok vetik magokat közbe. Ennek pe-
dig nem más, hanem a' Respublika fel darabol-
tatása leízen a' következése.

Bernából, Julius 4. ik napján. Ennek a' Res-
publikának újj Szenátusa tegnap gyült leg első-
ben öltve. Polgár *Renger* a' kis tanátsnak Elő-
ülője, a' gyülést igen szép, gyökeres, és a'
környüállásokhoz alkalmaztatatt óratzióval kez-
dette el. Ez a' kis tanáts, a' Cs. Kir. udvarnál
lévő Helvétus követ, polgár *Diesbach*, és az ő
követtségbéli titoknokja *Lentulus* eránt következen-
dő végzést hozott:

„Minekutánna a' kis Tanáts a' törvényes dol-
gokra és Politziára ügyelő Ministereknek jelenté-
sekből a' *Diesbach* és *Lentulus* polgárok Majus
12. ik és Junius 9. ik napjain költ leveleiknek fog-
lalatját meg értette volna: következendő tzikke-
lyekből álló végzést tett erántok: 1) ször *Diesbach*,
és *Lentulus* polgárok, e' két leveleknek foglalal-

jokra nézvé, törvényszék, nevezetesen a' Bernai Kanton ítélő széki eleibe idéztetnek. 2) szor. A' törvényes dolgokra és politziára ügyelő Ministerek, kötelesek ezen végzések elközlésére.

Bernából, Julius 1 ső napján. A' Schwytzi kis Kantonnak előjárói, polgár társaiknak képeiben, az új Constitutionnak bévételére való késztetése ellen közönséges protestatziót adtak bé. A' több apró Kantonoktól sem lehet egyebet várni. Graubündenben kevés kedvelléget nyert ez az új alkotmány. — Lucern városába Frantzia katonaság szállott bé, a' mellyről azt hiszik, hogy az bizonyosan a' nyakas kis Kantonok ellen rendeltetett volna ki.

Néhány Helvétziai magános levelek azt hirtelik, hogy Laharpe és Ochs Ex-Directorok a' Kormányzék tagjaivá tétetődnek; a' minthogy az utólsóbb már tegnap előtt Bernába is vólt, az elsőbb pedig minden izempillantatban oda váratik.

C A R M E N.

De Stephano Tokody, Sacro Sanctae Theologiae Professore Clarissimo, Doctissimo, Meritissimo, Regis Apostolici Gratia in actualem Cathedralis Ecclesiae Romano-Catholicae Magno Varadiensis Canonicum, Die XXI. Aprilis Anno MDCCCII. solemniter inaugurato; auctore Michaële Tertina, Cive Hungaro Eperiesiensi, Regii Magno Varadiensis Archi-Gymnasii Pro Directore, et Humaniorum Litterarum Professore Primario, nec non Regii Erlangensis Instituti Ordinario, Ducalis autem Latinae Eruditorum Societatis Jenensis honorario Sodale.

Rumpatur, Quisquis rumpitur Invidia. (Martialis.)
Optimi Mortalium Altissima cupiunt. (Tacitus.)

Innumeros inter Doctrina, Stemmata, Censu,
 Officiis, Meritis, Annis, Virtutibus, atque
 Gestis illustres Myllas, Altaria nuper
 Qui venerabundi Fortunae Numinis ante,
 Spe dulci patrona, animati, Vota, Precesque
 Ferventes fudere ad Divam, et TOKODY nolter,
 Ille suæ Stirpis Columna, Splendorque sacrarum
 Musarum, atque tui nunc Flos, o Varda Lycei!
 Ille etiam, a tergo socio comitatus Honore,
 Astraea vero carum praeunte Clientem,
 Constitit intrepidus, propriae radiisque micare
 Clarius ocepit Virtutis, Lumina cuncta
 Cetera Fronte sua, (qua non est ulla Minervae
 Gravior, ac potior sedes,) sic nubila reddens:
 Eois ut cum se tollens Phoebus ab undis,
 Aurora referente exortum, dissipat umbras,
 Terrarumque altis flammis latus omne serenat.

Quem simul ac vidit tanto fulgore nitentem,
 Et graviore premi Meritorum pondere Libram
 TOKODII advertit, quam tunc Astraea supra omnes
 Altius extulerat, votoque suo auxerat; Urnam
 Desiit exagitare, Axemque rotare, stupore
 Immodico perculsa novi facti, atque morata
 Alloquio istius, quae talibus orsa erat Illum
 Commendare Deae, ludentis in Orbe, favori
 Dictis: Hunc ego, Virtutum Praestes, Jove nata,
 In terras iterum nuper cum Pace reversa,
 Ut repetam Merito cuius sua Praemia Vindex
 A Te, cunctorum cui tantum est! in Bona juris,
 Arbitrioque subest cujus sors utraque summo,
 Non frustra Praenestino Dea culta colono,
 Rhamnusia sacra, hunc Vardensis munere Spar-
 tae
 Sisto coronandum, atque has divite Dote bean-
 dum.

Vix ea proloquitur Themidis lectissima proles,
 Omnibus averso a' reliquis cum protinus ore
 Illum duntaxat fixis Unum acius, atque
 Blandius aspiciens oculis, sic mobilis Orbis,
 Et captivae Urnae Regina, affata Clientem est:
 Quanquidem tantis Aras, Coelos Superosque,
 Ecclesiam, Clerum, Musas, Regem, Patriamque,
 Rostra, Scholas, Croesos, Codros, Soctos, et Ami-

cos,
 Aequales, Juvenes, Canos, Studiis, Merritisque
 Devincere Tibi fueris connisus, amande
 TOKODT! Spemque habeam, ut Te viribus om-

nibus aequae
 Hac dignum praestes fortuna, sisque Bonorum
 Cunctorum posthac etiam Tutela, Salusque:
 Sit tua, sit Sparta haec, et Fama, Gloria, Ho-

nore
 Usque polos, summique Deum Patris Atria cres-

ce!
 Dicere adhuc aliquid plus conantem obruit ingens
 Cultorum Adplausus laetis linguis, animisque
 Testantùm coram sua Gaudia, Nec mora: raptum
 Cum subito lati discernere munere Clavi
 Divus Honor cepit, jussitque capessere Sedem
 Inter Vardensis Consentes Ecclesiae almos.

Tunc ego suscipiens Coelos, Numenque Su-
 premum,
 Io sortes, et fata hominum cui summa potestas,
 Lunatis genibus venerans, haec volvere mente
 Debebam invitus: Justissime Conditor Orbis,
 Ergo tamen verum est; citius, vel tardius
 Unum

Quemque hominum proprium Meritum quod tol-
 lat in altum,
 Atque a Te capiat mercedem abscondita Virtus.

Tudósítás.

A' múlt esztendőben általam meg igit nagy

hasznú kis munkája *Hufelandnak* a' kisdedek neveléséről, már a' fajtó alól ki jött illy czim alatt: *Az Anyákhoz való jó tanácsa Hufelandnak a' kisdedek testi neveléséről, Németből Magyarra fordítatott, és némelly megjegyzések 's bővítések által, a' Magyarok szokásokhoz alkalmazva kiadatott.*

Nem szükség ezen könyvetskéről nagy ditsireteket tartani, mert ennek köz hasznú voltát, mind a' tudós szerzőnek előttünk eléggé esméretes neve, mind az árrának kevés volta, a' melly *21* krajtzárra határoztatott, eléggé meg mutattyák. Találtatik ez a' könyvetske:

Debreczenben Prof. Sárvári Pál,
 Ketskeméten Prof. Kallos Móses,
 Kolosvárt Prof. Ifj. Szatthmári P. Zsigmond,
 Komáromban Prof. Katona Mihály,
 Maros Vásárhelyt Prof. Köteles,
 Pápán Prof. Tóth Ferencz,
 Pesten Könyváros Kilian,
 S. Patakon Prof. Beregszászi Pál Úraknál.
 Zilahon pedig a' Fordítónál, úgymint Őci Fábrián Lászlónál, N. Körép Szólnok Vármegye
 rendes Orvossánál, és Tábla Assessoránál.

* *

Pest Vármegyében fekvő Czegléd várossában, *Mihalovics Tamás* Kereskedő Urnak 500 darab birgeje van eladó. A' kinek az illy jószág megvételére kedve volna, az eránt az említett helyen, és Kereskedő Urnál magát bizvást jelentheti.